



世界粮食安全委员会

第五十一届会议
“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2023年10月23-27日，意大利罗马

粮食安全和营养问题高级别专家组（高专组）
指导委员会主席致辞

女士们、先生们，

尊敬的各位代表，

各位阁下、世界粮食安全委员会的各位代表，

今天，我最后一次以粮食安全和营养问题高级别专家组成员和主席的身份出席粮安委全体会议，在此发言，我心怀感激，也深感迫切。

过去数月，世界各地持续且广泛发生的事件进一步凸显了这一紧迫感：冲突和自然灾害层出不穷；洪水及当局应对不力造成生命损失且危及粮食安全；森林火灾和热浪来势汹汹。

推动粮食体系转型，**对接全球可持续发展目标**，减缓和适应气候变化的行动从未如此紧迫。

紧迫并不意味着无法实现：**到2030年消除饥饿仍为时不晚**。如果全世界的决策者一起行动，则消除饥饿的目标仍可实现。

因此，我们希望《联合国气候变化框架公约》缔约方大会第二十八届会议发挥关键作用，协调国际努力，建设可持续和具有气候韧性的未来；这对于粮食安全至关重要。

文件可访问：www.fao.org

为将这一愿景转化为现实，**我们需要大胆行动**。特别是，亟需：

- **提升全球科学工作对粮食安全和营养政策制定工作的影响；**
- 倾听每日发出预警的科学机构的建议，同时提供途径和对策。

尽管如此，该进程往往卷入政治争论。因此，至关重要的是要确保提供科学建议被广泛视为**合法**。

这一合法性对于政策制定者采纳和践行建议至关重要，从而**避免出现不幸局面**，防止从粮食体系内强势行为主体利益出发，忽视或利用政策建议。

众所周知，高专组是致力于保障粮食安全和营养的重要独立国际科学机构。高专组的工作流程可确保利益相关方的合法性和科学的高质量。高专组开展广泛的利益相关方磋商，纳入不同形式的知识和专长，并遵循严谨的科学同行评审流程。

严谨程序、结构化科学评估和专家小组的重要性毋庸置疑。粮食危机日渐恶化，科学家早已发出警告，现在就是采取更有效行动的良机。**需要加快实施进度，加强当地粮食体系韧性。**

高专组为粮食安全政策制定和创新提供了协作和包容平台，我们坚信，**国际社会应积极作为，塑造全球粮食安全的未来。**

为采取更有效行动，关键是要**加强与其他科学、政策、社会机构和专家小组的合作**。

最近，高专组同事提出加强合作的具体建议并制定了对粮食体系政策建议做出合法科学贡献所需遵循的原则，即**I-TrACE原则**。

“I-Trace”代表：

- 独立
- 透明
- 便利
- 协商
- 询证

上述原则旨在指导粮食体系中与科学、政策、社会相关的工作。

鉴于此，此时此地，我想再次强调**食物权**，即获得充足食物的基本人权。

该法律框架是确保粮食安全和可持续粮食体系的关键。许多国家已采取措施保障食物权，但为充分实现食物权，仍任重道远。

此外，我想提醒诸位，粮食安全的概念已经发生改变，应认识到**能动性**和**可持续性**是核心，还包括传统的四个方面，即供应、获取、利用和稳定。粮食安全的这六个方面应为政策和行动提供指引。六个方面，缺一不可。

因此，重要政策调整是实现“零饥饿”和粮食体系根本转型的关键，科学文献已做出明确阐述：

1. 认识到需要实现整个粮食体系的彻底转型，使之更为公平和可持续。
2. 考虑到粮食体系与生态、卫生和经济体系之间的**深刻关联**。
3. 扩大政策重点，关注**一切形式的饥饿和营养不良**。
4. 制定因地制宜、**有的放矢的政策**。上周世界粮食论坛指出，多边主义应更加包容，囊括更广泛的行为主体，包括当地和地区政府。粮安委可以做到这一点。**正因如此，粮安委十分重要**。机不可失，让我们积极作为。

总之，建设没有饥饿世界的目标仍有望实现，但我们需要大胆行动，捍卫食物权，依靠科学指导，推动关键性政策转变。粮食安全和营养问题高级别专家组致力于这项事业，与粮安委成员、利益相关方及其他小组和组织一道，共同推动建设粮食更有保障的未来。

感谢关注！